

日期：20/5/2021

媒體：星島日報

## 【DSE2021】JUPAS 改選本月底截止 估算應試表現調整課程

2021-05-20 11:28



大學聯合招生辦法更改課程選擇的最後限期為本月底，同學可因應文憑試表現，重新檢視自己的選擇。

中學文憑試今日完結，同學對自己的表現，大概心里有數。有參加大學聯合招生辦法（JUPAS）的考生，可在本月三十一日或之前，更新課程選擇。學友社學生輔導顧問吳寶城表示，在海外升學潮和移民潮下，同學如果申請一些學額較多的「神科」，如工程和工商管理，有機會較易被取錄；香港輔導教師協會秘書葉偉民則提醒同學，改選的原則應按興趣和能力，申請前可跟老師商量。

記者：陳艷玲 圖：受訪者提供、星島圖片庫

大學聯合招生辦法（JUPAS）在去年十二月初截止申請後，有兩段時間可更改課程選擇，第一個機會，就是由去年十二月中旬至本月三十一日，考生只須付一百元，就可以在該次重新更新課程，包括新增、刪減和調動課程選擇的位置；另一個機會，則在文憑試放榜後，考生只可在指定的個人時段，免費更新課程選擇一次，而考生最多可以五個新課程，取代五個已選課程，或增選最多五個新課程至原有課程選擇名單上，同時也可更改或刪除課程選擇等。

學友社學生輔導顧問吳寶城認為，同學應把握是次改選機會，除了因為限制較小，同學可有較多時間考慮外，還因為文憑試開考後，同學應大概預計到自己的成績，加上院校可能有新課程或新資訊推出，或會導致同學對選科產生不同想法，「應考表現有機會是比預期中好或差了，改選時可較有依據。」另外，備戰文憑試期間，同

學在密集式溫習和「操卷」後，亦可能更認識自己，例如是否真的喜歡某個科目、會不會因操練太多而產生厭倦等。

### 改選宜按興趣能力

此外，吳寶城又提醒同學，可留意已選和計畫新增的課程，是否需要面試；而面試時間是在放榜前，還是放榜後。「要求放榜前面試的課程，應放在組別 A 或組別 B，因為課程邀請申請人面試，都主要是從這兩個組別內揀選。」他指由於面試表現好可獲加分，從而提升被取錄的機會，因此同學在這段期間，值得花時間研究是否更改課程選擇，而放榜後的改選時段，屆時仍可作微調。

在萬鈞匯知中學任教的香港輔導教師協會秘書葉偉民認為，如果同學要改動的課程不多於五個，就可以待放榜後才改選，而改選的原則為興趣和能力。「建議同學計畫改選前，應跟老師或升學輔導老師傾談，因首次交表時，老師應已從各方面跟同學作評估，所以同學要改選，應先詢問老師意見。」

隨着學生人數減少，申請 JUPAS 的人數連年下跌，今年更只有約四萬人申請，比去年少約一千二百人，相信部分原因跟近年的移民潮和海外升學潮有關。吳寶城認為，在資助學額不變，而學生人數減少下，入讀大學的機會或增加，而部分被視為「神科」的科目，更有機會較去年易入，「從數字去看，學生可放心選一些過往受歡迎的科目。」

### 無實習「神科」多學額

事實上，現時申請 JUPAS 的人數，未能反映最後接受學位的學生數字。「因有些學生仍十五、十六，未決定是否到海外升學，所以照報 JUPAS。」吳寶城指去年有些學生，獲派學位後，卻未有接受，因此他認為院校今年有機會派多些學位，以防有些學生放棄學位。「舉例去年派十個，有兩、三個不來，今年可能派十一個學位。」他指毋須實習的「神科」，例如工程和工商管理等，即使多收學生，也只是課室坐多些人，彈性較大；然而，需要實習的科目，例如醫科和社會工作學系，因牽涉實習名額，未必能多派學額，故揀選有關課程的同學，可特別留意。

吳寶城又分析，具專業資格的課程，例如跟醫療相關的課程、教育系等，由於工作前景和收入相對穩定，向來都吸引不少人申請，而當中部分課程學額少，競爭大，即使申請 JUPAS 的人數下跌，預計新生入學成績下四分位數及 cut off 分數，也不會跌太多，甚至沒有影響。「工商管理等課程，可能會跌得多些。」

### 留意理大成績轉換

值得一提的是，對於曾參考去年理工大學課程收生成績的學生，可能會發現該校去年的收生成績較前年高，吳寶城解釋這是因為理大去年修訂了成績轉換分數機制，考達五級或以上者，均會獲加零點五至一點五分，「以往考六科五級，只有三十分，但去年卻變成三十三分，但其實都是六科五級，只是收生成績表達不同。」



學友社學生輔導顧問吳寶城表示，學生人數減少，或增加入讀部分「神科」的機會。



香港輔導教師協會秘書葉偉民表示，選科應重能力和興趣。